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Das Leistungspaket der vocatium besteht jeweils aus 3+1 Modulen:

Modul I: 	 Medien (Print+Online) 
Modul II:	 Akademie 
Modul III:	 Terminvergabe

Spezifischer Leistungsumfang für Präsenz-Messen: 
Modul IV:	 Stand+Messeservice 

Spezifischer Leistungsumfang für die digitale Messe: 
Modul V:	 Videochat

Mehr über die einzelnen Module erfahren Sie auf den folgenden  
Seiten.

Effektive Kontakte.
Passgenau.
Gut vorbereitet.
Verbindlich.

Auf den vocatium-Messen bringen wir Sie mit potenzi-
ellen Auszubildenden und Studierenden in terminierte 
und verbindliche Gespräche. Hier spricht miteinander, 
was zusammenpasst.

Maßgeschneidert nach Ihrem Ausbildungs- bzw. Studienan-
gebot organisieren wir für Sie im 20-Minuten-Takt Gespräche 
mit interessierten Schüler*innen, die in der Regel ein Jahr vor 
dem Schulabschluss stehen. 
 
Dazu bereiten wir in ganz Deutschland 450.000 Jugendliche 
im Unterricht auf unsere Messen vor. Wir informieren sie 
über die Angebote der Aussteller und geben wertvolle Tipps 
zur Vorbereitung auf die Gespräche. 

Sie sprechen also überwiegend mit Jugendlichen,
Angle-right	�bei denen wir bereits das Interesse für Sie geweckt haben,
Angle-right	�die konkrete Fragen an Sie haben oder 
Angle-right	�die sich direkt als potenzielle*r Auszubildende*r oder  

Studierende*r vorstellen möchten. 

Das außergewöhnliche vocatium-Konzept bewährt sich seit 
nahezu 25 Jahren. Viele Tausend Kunden und Netzwerkpart-
ner vertrauen uns.

2024 realisieren wir 80 vocatium-Messen in Präsenz und eine 
bundesweite digitale Berufswahlmesse für Jugendliche und  
Eltern im Videochat-Format.

Herzstück der vocatium-Messen 
sind terminierte Messegespräche 



Wir arbeiten intensiv darauf hin, dass alle Messeteil-
nehmer*innen gut vorbereitet sind. 

�In 16.000 Klassenbesuchen machen wir die Schüler*innen fit 
für den Messebesuch. Dazu kooperieren wir mit rund 5.000 
Schulen.
Angle-right 	Vorstellung der Messe und der Aussteller
Angle-right 	�Hilfestellungen zur Vorbereitung auf die Gespräche

Wir helfen den Lehrer*innen bei der Gestaltung des berufs-
orientierenden Unterrichts vor und nach dem Messebesuch.
Angle-right 	ergänzende Leitfäden und Arbeitsmaterialien 
Angle-right 	Web-Seminare für den berufsorientierenden Unterricht

�Wir holen für Sie die Eltern mit ins Boot.
Angle-right 	Elternbriefe zum Messebesuch
Angle-right 	digitale Elternabende
Angle-right 	Newsletter

Wir sorgen dafür, dass Sie und Ihre Auszubildenden für Ihre 
Messeteilnahme gut aufgestellt sind.
Angle-right 	regelmäßige Web-Seminare 
Angle-right 	regionale Auftaktveranstaltungen 
Angle-right 	Azubi-Workshops in Präsenz zur Vorbereitung der  
	 Auszubildenden als Berater*innen auf den Messen

Ihre Bildungsangebote (Ausbildung, Studium u. Ä.) 
werden den Schüler*innen in analogen und digitalen 
Medien vorgestellt. 

Handbücher „Chancen“:  
Pro Messe wird ein begleitendes Handbuch herausgegeben.  
Die Publikationen enthalten die Profile aller Aussteller. 

Angle-right 	Persönlich: Die Bücher werden im Zuge der vocatium- 
	 Vorbereitung in den Schulen an die Jugendlichen  
	 übergeben.
Angle-right 	Digital: Die Online-Versionen der Handbücher sind unter 	
	 www.erfolg-im-beruf.de einzusehen.

Gesamtauflage der Bücher 2024: 450.000 Exemplare 

Mediathek/Suchbörse:
Die Suchbörse auf unserer Homepage führt zu den digita-
len Profilen aller vocatium-Aussteller. Zunehmend werden 
Videoclips in die Aussteller-Profile eingebunden, um sie noch 
aussagekräftiger zu machen. Ihr Profil ist somit auch von 
Schüler*innen aufzufinden, die außerhalb des Einzugsgebietes 
der einzelnen Messen wohnen.

Modul II
vocatium Akademie

Modul I
Medien (Print+Online)



Die Vergabe von verbindlichen Gesprächsterminen  
zwischen den Schüler*innen und den Ausstellern steht 
im Mittelpunkt des vocatium-Konzeptes.

Die Termine werden den Ausstellern und Schüler*innen 
14 Tage vor dem jeweiligen Messetermin mitgeteilt.
 
Die Planung der Gespräche findet in Absprache mit den  
Ausstellern statt. Wir berücksichtigen: 
Angle-right 	Anzahl der Berater*innen
Angle-right 	Einzel- oder Kleingruppengespräche
Angle-right 	fachliche Schwerpunkte der Berater*innen
Angle-right 	Pausenzeiten und Sonderwünsche

Die Anzahl der vorab terminierten Gespräche pro Aussteller  
variiert zwischen 10 und mehreren Hundert pro Messe. Im 
Durchschnitt erhält jeder Aussteller bei einer zweitägigen Messe 
80 Termingespräche. Darüber hinaus ist auch das spontane  
Gespräch auf den vocatium-Veranstaltungen möglich.

Modul III
Terminvergabe

Gesprächswünsche der Schüler*innen

Vorbereitung der Schüler*innen

Beratungsangebote der Aussteller

Passgenaue und ergiebige Messegespräche

Terminkoordination

Zum Leistungsumfang der vocatium-Messen in  
Präsenz zählt ein Service-Paket rund um Ihren Messe-
stand. 

Inklusive:

Angle-right 	Bereitstellung einer Standfläche (regelmäßig 8–9 m2*)
Angle-right 	Auf- und Abbau eines Messewandsystems (seitlich/hinten)
Angle-right 	Möblierung des Messestandes (1 Tisch und 4 Stühle*)
Angle-right 	Verpflegung des Ausstellerpersonals (4 Personen*) an den 	
	 Messetagen

Angle-right 	Presse- und Öffentlichkeitsarbeit für die Veranstaltung
Angle-right 	Ausbildungsplatzbörse auf der Messe
Angle-right 	Auswertung/Nachbereitung der vocatium
 
Optional kostenpflichtig buchbar:

Angle-right	größere Standflächen (soweit Platz vorhanden)
Angle-right 	besondere/erweiterte Möblierung des Messestandes
Angle-right 	erweiterte Standausstattung (Leuchten, Blende, Kabine etc.)
Angle-right 	Teppichboden
Angle-right 	Stromanschluss
Angle-right 	WLAN-Zugang
Angle-right 	Catering für weiteres Ausstellerpersonal

* Abweichungen bei Standfläche, Möblierung und/oder Catering bei einigen 
Messen. Genauere Informationen entnehmen Sie bitte dem aktuellen Anmelde-
formular.

Präsenz-Messen: Modul IV
Stand+Messeservice



Die vocatium Videochat-Messe 2024 ist eine bundesweite digi-
tale Berufswahlmesse, bei der Sie mit Jugendlichen und deren 
Eltern aus ganz Deutschland ins Gespräch gehen.

Leistungen dieses Moduls:
Angle-right 	2-tägige Videochat-Messe, jeweils von 15–19 Uhr
Angle-right 	technische Einrichtung der Videochaträume für die  
	 Aussteller*
Angle-right 	Vortragsprogramm für Schüler*innen und Eltern
Angle-right 	gesonderte Marketingmaßnahmen zur Ansprache von  
	 interessierten Eltern
Angle-right 	Presse- und Öffentlichkeitsarbeit / Auswertung 

Ihre Pluspunkte als Aussteller:
Angle-right 	(zumeist) gut vorbereitete und strukturierte Schüler*innen,  
	 vorrangig Abiturient*innen 
Angle-right 	Ansprache der Eltern als Ratgeber und Unterstützer der  
	 Jugendlichen
Angle-right 	überregionale Reichweite
Angle-right 	professionelle Unterstützung bei Ihrer Nachwuchs- 
	 rekrutierung
Angle-right 	�Ersparnis von Zeit und Reisekosten – Teilnahme bequem 

vom Arbeitsplatz

Digitale Messen: Modul V
vocatium videochat

* Die technische Einrichtung auf Ausstellerseite (insbesondere Firewall-Konfigu-
ration und Bereitstellung videochatfähiger Geräte) obliegt den Ausstellern.

2-tägige Präsenz-Messen 2024: 

Kategorie A = 3.145,– EUR  
Berlin focus***,  Jena, Neubrandenburg, Sinsheim, Teltow- 
Fläming, Wuppertal focus***

Kategorie B = 3.325,– EUR 
Aachen, Aalen, Augsburg, Berlin II + Havelregion, Bonn I und II, Wolfenbüttel/Salz-
gitter, Chemnitz/Zwickau, Dessau-Roßlau, Emsland/Grafschaft Bentheim, Erfurt, 
Erlangen, Gütersloh, Halle (Saale), Ingolstadt, Krefeld, Lüneburg, Potsdam, Rostock, 
Saarbrücken, Schwerin, Süd+Mittelholstein/Neumünster, Ulm/Neu–Ulm, Wetzlar

Kategorie C = 3.435,– EUR 
Berlin I, Bielefeld, Bodensee/Friedrichshafen, Braunschweig/Wolfsburg, Bremen, 
Dortmund, Dresden, Duisburg, Düsseldorf, Essen, Flensburg, Freiburg, Gelsen- 
kirchen, Gießen, Hamburg I und II, Hamburg Süd, Hannover, Heilbronn-Franken, 
Karlsruhe, Kassel, Kiel, Koblenz, Köln, Leipzig, Lübeck, Magdeburg, Mainz/Wies-
baden, Mönchengladbach, München, Münster, Nürnberg, Oberbayern/Fürsten-
feldbruck, Oldenburg, Regensburg, Rhein-Main, Rhein-Neckar-Pfalz/Mannheim, 
Stuttgart, Trier+Großregion, Würzburg/Schweinfurt

1-tägige Präsenz-Messen 2024:

Kategorie E = 2.135,– EUR 
Cottbus, Fürth, Harz, Niederbayern/Landshut, Prenzlau, Vorpommern/Stralsund, 
Westküste/Husum

2-tägige bundesweite Videochat-Messe 2024:

Kategorie E = 2.135,– EUR 

Das aktuelle Anmeldeformular finden Sie unter 
www.erfolg-im-beruf.de/fachmessen/messetermine

Alle Preise zzgl. gesetzlicher Umsatzsteuer. Der Teilnahmebetrag ist zu 40 % nach 
der Anmeldung zu zahlen und zu 60 % zehn Tage vor dem Messebeginn.

** Stand: Juli  2023. Preise für 2024: Änderungen vorbehalten.  
Es gelten die Preise/Kategorien auf den aktuellen Anmeldeformularen.

*** Bereitstellung einer Standfläche von 6 m².

Kosten der vocatium-Teilnahme**
Präsenz- und Videochat-Messen

https://www.erfolg-im-beruf.de/fachmessen/messetermine
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Für ganz Deutschland:
vocatium videochat
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80 Messen pro Jahr
vocatium in Ihrer Nähe

75 Standorte
Zuhause, wo auch Sie zuhause sind

Finden Sie Ihre*n Ansprechpartner*in vor Ort 
ganz einfach über unsere Website:  
www.erfolg-im-beruf.de/ueber-uns/team

Unser Anmeldeformular mit allen Messeterminen 
finden Sie unter 
www.erfolg-im-beruf.de/kontakt/ 
anmeldung/aussteller-anmeldung

Der persönliche Kontakt sowie die Nähe zu Ausstellern 
und Schulen sind uns sehr wichtig. Deshalb sind wir 
überall dort, wo wir Messen veranstalten, mit regional 
verwurzelten Mitarbeiter*innen vor Ort.

Unsere rund 200 Mitarbeiter*innen an 75 Standorten
Angle-right 	betreuen unsere Aussteller persönlich,
Angle-right 	pflegen intensive Kontakte zu Schulen,
Angle-right 	haben regionale Netzwerke,
Angle-right 	kennen regionale Besonderheiten,
Angle-right 	identifizieren sich mit Land und Leuten.

Emsland/Grafschaft 
Bentheim (Lingen)

https://www.erfolg-im-beruf.de/ueber-uns/team
https://www.erfolg-im-beruf.de/kontakt/anmeldung/aussteller-anmeldung
https://www.erfolg-im-beruf.de/kontakt/anmeldung/aussteller-anmeldung


www.erfolg-im-beruf.de 

Zentrale Adresse:
IfT Institut für Talententwicklung GmbH 
Marienburger Straße 1
10405 Berlin 

Tel.: +49 30 405771250 
Fax: +49 30 405771259 
info@if-talent.de
www.erfolg-im-beruf.de

https://www.erfolg-im-beruf.de

